

习近平回信勉励西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民

切实维护好民族团结 创造更加幸福美好的生活

新华社北京6月29日电 近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民回信，对他们提出殷切期望。

习近平在回信中说，看到来信，想起4年前的嘎拉村之行，漂亮整洁的村庄、热情淳朴的村民，给我留下深刻印象。得知这几年村里又有新变化，乡亲们的收入增加了，为你们高兴。

习近平强调，大家在信里说得好，看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福。希望你们在党的兴边富民好政策引领下，切实维护好民族团结，创造更加幸

福美好的生活，把雪域高原的自然美景保护好，把“桃花村”品牌擦得更亮，为建设繁荣稳固的祖国边疆贡献力量。

2021年7月，习近平总书记在西藏考察时曾到嘎拉村看望慰问村民群众。嘎拉村因山野桃花而闻名。按照习近平总书记指引的方向，该村近年来在发展乡村旅游、壮大集体经济、促进民族团结等方面取得了新的成绩，获得“全国民族团结进步模范集体”等荣誉。今年是西藏自治区成立60周年，嘎拉村全体村民近日给习近平总书记写信，汇报村里发展变化情况，表达感恩奋进、创造更加美好的决心。

送别黄旭华 国士忠魂归故里

广东汕尾红海湾经济开发区，田墩红楼前，人们默默肃立，守候一位游子魂归故里。

29日上午9时，中国工程院院士，共和国勋章、国家最高科学技术奖获得者，全国道德模范，中国第一代核潜艇工程总设计师黄旭华的追思仪式在这里举行。

巨大的画幅上，黄旭华的遗像面带微笑、凝视远方。两侧的诗句，浓缩了他一生的经历：“卅载呕心研潜艇，深海蛟龙惊世界。一生矢志卫海疆，大国重器铸功勋。”鲜花组成的“海浪”簇拥着他，诉说着人们的不舍与追思。

“您对党赤胆忠心，您也爱您的父母、您的兄弟姐妹、您的家人。您一直惦记着家乡的亲人。”黄旭华的长女黄燕妮眼含热泪，“您躺在医院病床上的时候，还对我说，明年的春节我们再回老家吧！今天，父亲终于回来了，回到了他的家乡，回到了生他养他的这片土地，实现了父亲想回家的心愿。”

从少小离家到叶落归根，弹指80余载。黄旭华生前曾多次接受采访，每每谈起他年轻时回不去的家乡，谈起他深爱的母亲和愧疚的亲人，都忍不住热泪盈眶。他欣然提起的美丽红海湾，他偶然说起的家乡话，无不表达他对这片土地爱得深沉。

出生于杏林之家，立志要悬壶济世；成长于抗战岁月，树立造船救国的理想；“一穷二白”的年代，选择献身核潜艇事业；家里只能用一个信箱代号与他保持通信，至于在哪里、做什么工作，家人一无所知……追思仪式上，黄旭华院士家人和生前同事、好友以及家乡干部群众、师生代表一起深情回顾他的一生。

62岁时，他以“花甲痴翁，志探龙宫。惊涛骇浪，乐在其中”的豪迈气概和无畏担当，亲自参加

极限深潜试验，这是牺牲，是奉献；忍受着30年不回家，亲人去世也无法见最后一面的痛苦，这是牺牲，也是奉献；他无法为夫人分担家庭重担，缺失了三个女儿成长过程中重要的时刻，这也是牺牲，也是奉献。

一鞠躬，再鞠躬，三鞠躬。此刻，人们发自肺腑的感念，是对英魂最高的致敬。

家乡人民难忘：黄旭华心系家乡教育，捐资在白沙中学设立黄旭华奖学金；最后一次返回家乡，得知汕尾职业技术学院设有“船艇”相关专业后，亲切地跟师生说我们是同行，亲笔写下“立鸿鹄志、做奋斗者”，勉励师生要以工匠精神深耕专业，学有所成，为建设美好家园、强大祖国贡献力量……

红海湾经济开发区抗日英烈陵园旁，三角梅簇拥着黄旭华院士的墓，墓地四周松柏苍劲挺拔。

“此生属于祖国，此生属于核潜艇，此生无怨无悔”——这句黄旭华对自己人生最凝练的剖白被镌刻在墓碑背后的石头上。墓碑两侧静静摆放着两块石头，一块镌刻着黄旭华院士参加核潜艇深潜试验成功后亲笔题写的诗句，另一块镌刻着黄旭华院士的生平简介。

此刻，与故土相融，与父母长伴，是对乡愁最深的慰藉。

亲属代表擦拭墓碑，轻声呼唤他的名字。

人们向黄旭华院士墓碑行三鞠躬礼，并敬献鲜花，以简约而庄重的仪式，送别国之脊梁。

国士无双！

此刻，敬仰之情、感念之心、铭记之意、传承之志，从这片红土地，传向祖国四方。

据新华社



西安：放飞野生鸟类回归自然

6月29日，西安市野生动植物保护管理站的工作人员在放归野生鸟类。

记者从西安市有关部门了解到，近期西安市保护野生鸟类专项行动已救助4000余只野生鸟类。为妥善处置这些野生鸟类，维护区域生态环境和生物多样性，6月29日，西安市多部门联合开展野生鸟类放归活动，帮助共计263笼、859只野生鸟回归大自然。未来还会逐步放飞其余被救助的鸟类。

新华社记者邹竞一 摄

抗日名将王凤阁：宁碎头颅不作奴

他散尽家财，却得到母亲的赞许；他坚持抗战，打得敌人胆寒；他誓死不屈，感动了万千群众；他慷慨赴难，身旁是妻儿相伴。他是抗日名将——王凤阁。

王凤阁，出生于吉林通化一个教师家庭，幼读私塾时便以“精忠报国”自励，常吹奏《满江红》寄托壮志。1931年九一八事变后，王凤阁目睹国土大片沦丧，人民痛遭涂炭，毅然参加抗日救亡活动。

为创建抗日武装，他奔走募捐，变卖家产。在临江红土崖、通化县大罗圈沟一带山区，秘密组织数百人的武装，举起抗日救国的大旗。1932年5月，王凤阁率部加入抗日将领唐聚五领导的辽宁民众自卫军，任第十九路军司令，转战柳河、金川、辉南、海龙、濛江、临江等地，与日伪军作战。

在通化山区，王凤阁构建果松川、七道沟等要塞，以游击战术与日伪军周旋。自1933年至1937年，王凤阁部队凭借有利的山区地形，与敌伪作战上百次，给敌伪以沉重打击。

1937年春，王凤阁熬过了酷寒之下难以想象的艰苦和敌人的疯狂攻击，率部队开抵位于通化、临江、辑安三县交界的老虎顶子要塞时，日伪军又跟踪而至。激战三昼夜，日伪军尚不能取胜，又调动飞机，投掷燃烧弹，漫山遍野顿成火海。

王凤阁率部队冒着敌人的炮火突围，退至大罗圈沟附近的东南岔。此时，王凤阁的队伍已饥寒交迫、“弹尽援绝”，在寡不敌众的情况下，终于伤亡殆尽，全军覆没。王凤阁和妻子、儿子不幸被捕。

敌人怕他跑了，就用大铁钉子把他的双手钉在磨盘上，日本宪兵队长软硬兼施劝王凤阁

投降，王凤阁坚决表示：“头可断，血可流，投降办不到。”

见无法劝降王凤阁，敌人又打亲情牌，让宪兵给王凤阁的幼子小金子送来糖果、饼干、饭团，引诱孩子投降。4岁的小金子从小耳濡目染，也有一身骨气，他说：“我是中国人，我不吃亡国奴饭，我不吃满洲饭。”

1937年4月，王凤阁一家被押送刑场，临行前，日本宪兵为了给自己请功，为王凤阁夫妇拍了照片，拍照时还特地将年幼的小金子抱到了一边，以此掩盖将幼童送上刑场的罪恶。

到了刑场，敌人让王凤阁下到预先挖好的大坑中，这时他抬起头来，向被驱赶来观看的人群高喊：“希望大家不要泄气，一个王凤阁倒下去，还会有千万个王凤阁站起来！人心不死，国必不亡！乡亲们战斗啊！中华民族万岁！”敌人让他跪下，他屹立不动，刽子手挥刀向英雄砍去，一腔热血激射长空。妻子张氏抱起孩子毅然跳入大坑，也被敌人残忍地杀害了。

英雄的坚贞和敌人的残暴，激起了许多民众的反抗斗志。据史料记载，王凤阁一家牺牲后，尽管日寇在刑场周围派便衣日夜巡视，但在掩埋将军的土坑周围，仍常发现人们祭奠的痕迹。一些人自此也加入了抗日救亡的队伍。

时至今日，在通化地区，王凤阁的名字家喻户晓，处处流传着他们一家抗日救亡、坚贞不屈的故事。位于通化的杨靖宇烈士陵园暨东北抗日联军纪念馆，年均接待游客40余万人次。展厅里，行刑前王凤阁夫妇留下的照片常常引得人们驻足观看。照片中，夫妻二人目视前方，神色坚毅……英雄虽远去，但他“宁碎头颅不作奴”的气节，鼓舞着一代又一代人。

据新华社